

十八、靠恩典得救意味着什么？

你们得救是本乎恩，也因着信。这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。

——《以弗所书》第2章第8,9节

已故的艾拉·诺斯(Ira North)先生晚年非常喜欢“奇异恩典”这首赞美诗。为了拓展上帝的国他无私地奉献了自己的一生。由他创办的“奇异恩典”《圣经》学习班影响了成千上万的人，尽管艾拉从没见过这些人，他会很乐意在一个更美好的国度里和他们相聚。

三个世纪以来，“奇异恩典”这首曲子打动了成千上万人的心。人们每次心领神会唱到这些歌词时，都会对天父宽广的胸怀赞叹不已。歌曲结束，每个信仰上帝的人都会更谦卑、心存感激、易于应答、乐于奉献。

这首赞美诗的作者约翰·纽藤(John Newton)，从小生活在伦敦，七岁时母亲就去世了，十一岁时他当上水手。他很快就变得很粗俗，亵渎神灵，什么都不信。一次从非洲到英国的航行中，一场猛烈的暴风雨袭来，所有的水手筋疲力尽，失去了生存的希望。就当船剧烈颠簸时，他开始反省自己罪孽的一生，等待着死亡降临。风浪过去后，船恢复平衡，他开始祈祷，变成了另外一个人。

回到英国后，纽藤开始学习《圣经》。后来他当上船长。一次，他奉命把一批黑奴从非洲运送到南卡罗来纳州的查尔斯顿(Charleston)。出于天性，他不愿意做这种不人道的事。他辞去了船长的职务，并写信谴责这种行径。他回到英国，在利物浦一家事务所当职员，从此开始上教堂。三十九岁那年，他开始讲道，一讲就是四十三年。以下这首美丽的赞美诗就是他的作品：

奇异恩典！这声音何等甘甜！
救了我这可怜的人！
我曾迷途，今被寻回；
我曾眼瞎，今光明重见。

如此恩典，教我心敬畏，
如此恩典，让我心得安慰；
初信之时，我蒙恩惠，
宝贵啊，真是何等宝贵！

历尽危险，劳苦，陷阱，
今已来到主前。
主恩引导，一路平安，
还要带我回天家。

住在天家，一万年，
如太阳光明普照，
我们时时颂赞主，永不止息，
就像赞歌初唱。^[1]

纽藤将近八十二岁时，有人劝他不要再讲道了。他回答道：“只要亵渎神灵的非洲老头能说话，他会停止对上帝的辱骂吗？”在他讲道的伦敦教堂里竖立着一块碑，刻着他写的一段墓志铭：

约翰·纽藤，职员。曾为无信仰者，放

[1] John Newton作，“奇异恩典”(Amazing Grace),《圣歌与赞美诗》(Songs of Faith and Praise), Alton H. Howard谱曲并编辑,美国路易斯安娜州West Monroe市Howard Publishing Co. 于1994年出版。

荡不及羈的人，非洲黑奴的仆役。蒙上帝与救主耶稣基督丰厚的仁慈，得庇护、得宽恕、得新生。后受命宣讲他曾长期肆意诋毁的信念。

恩典的范例

爱(Agape)是《新约》中最重大的词语。它若不含“恩典，不配得的恩惠”(charis)之意，那就是名不符实。我因上帝所造之物(“天地”，创世记1章1节)的无比美丽和宏伟而感到欢喜，但上帝并无义务为我创造这一切。我应该承认这是出于他的恩典。我因活着而感到欢喜。是的，我们位居上帝所造的生物之首，但他并无义务非得要给我生命。我有什么不是领受的呢?(参见哥林多前书4章7节)我必须再次承认“然而我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的”(哥林多前书15章10节)。

《旧约》中最重要的词语hesedh若不具“恩典”的含义，便会是徒具空壳，毫无意义。Hesedh的基本意思是“曲身、俯首”。天父拨冗来到人世，与罪孽深重、愠怒狂暴的该隐谈话时，他是如此宽厚仁慈、关怀备至、曲身体贴。按理说，忙碌的上帝可以不理睬叛逆的该隐。然而，恩典超越一切道理。是恩典让天父离开天国亲自去做一个人的工作。“父亲怎样怜恤他的儿女，耶和华也怎样怜恤敬畏他的人。因为他知道我们的本体，思念我们不过是尘土”(诗篇103首13-14节)。

由于《旧约》和《新约》中描述的上帝具有同样的秉性(“因我耶和华是不改变的……”，玛拉基书3章6节)，《路加福音》第15章“浪子回头”的寓言中对上帝的描述，人们并不感到惊讶。他就像父亲动了慈心，跑过去，俯下身，乃至抱住那肮脏、褴褛、双脚赤裸、罪孽深重的儿子的脖子，连连亲吻(在希腊文中第20节的“连连”这个词意思为“很多”)。律法严明，决不讲情面，可恩典不同。

耶稣就是恩典的化身。他“就定意向耶路撒冷去”；他忍受钉在十字架上的苦难，不顾别人的羞辱，甚至为杀害他的凶手辩护：“父啊，赦免他们，因为他们所作的，他们不晓得”(路加福音9章51节；23章34节；希伯来书12章2节)。人人都应该在十字架双臂下的黑暗中伫立片刻，就像《约翰福音》第19章第25-27节

中提到的那四个人一样。这样相遇之后，你决不会说上帝在骷髅地把圣约强加给了人类，也不会说罪人接受了盖上血印的契约，就等于同上帝签订了一个“附庸协定”。相反，你会看到恩典宏大的上帝正透过黑暗凝视着你，恳请罪人成为他的儿女。“你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女；我们也真是他的儿女。世人所以不认识我们，是因未曾认识他”(约翰一书3章1节)。

听说了耶稣蒙难十字架的人一定会把他当作兄长，他恳求罪人们用他的血洗清他们的罪恶，这样，“他称他们为弟兄，也不以为耻”(希伯来书2章11节)。尽管他们罪恶深重，尽管他们沾满血腥，他们会从心底唱道：

耶稣奇妙的恩典，
大过我所有的罪孽；
这恩典我该如何开口形容？
对主的颂扬当从何说起？
释去我的重负，
解放我的灵魂；
因为他奇妙的恩典降临我身。
奇妙啊，耶稣的恩典无与伦比，
比汹涌澎湃的大海更深；
奇妙恩典于我充沛，
宽广无垠，盖过我的过犯，
博大无边，胜过我的耻辱和罪过，
来吧，颂扬基督宝贵名，
赞美他的名！^[2]

滥用恩典

凭善行可以得救吗？

有人践踏恩典芳香的花瓣，以为凭着善行就可以得救，把业绩功劳当作恩典。罗马天主教会设有一个正式的“善行库”，人们在这里储存善行，以抵消恶行，缩短往后在“炼狱”中煎熬的时日。朝圣和行圣礼都可使虔诚的天主教徒获得恩典。然而，靠行善获恩典得救，这在《新约》教义中是不允许的。“既是出于恩典，就不在乎行为；不然，恩典就不是恩典了”(罗马书11章6节)。

[2] Haldor Lillenas作，“耶稣的奇妙恩典”(Wonderful Grace of Jesus)，《圣歌与赞美诗》(Songs of Faith and Praise)，Alton H. Howard谱曲并编辑，美国路易斯安娜州West Monroe市Howard Publishing Co. 于1994年出版。

从某种立场来说，人自救要靠自己的作为（腓立比书2章12节）；从另一个角度看，人只靠自己的努力进不了天堂。“这样，你们作完了一切所吩咐的，只当说：‘我们是无用的仆人，所作的本是我们应分作的’”（路加福音17章10节）。

无法履行法律的要求仅靠我双手劳作；
我的热情不息，
我的眼泪长流，
一切的努力赎不回罪孽，
你得救我，唯有你能！^[3]

仅靠恩典能够得救吗？

虽然只有上帝的恩典能够救人，但要得到神的恩典，个人的业绩同样必不可少。如果《圣经》说人仅靠恩典就能得救，那么谁也不会迷失，因为“因着神的恩”，耶稣已经为所有人献身（希伯来书2章9节）。人必须回应上帝的恩典，与之互动。上帝的恩典为夏甲开了一口水井，但她自己也要有所行动，否则她仍会渴死。于是，她“便去将皮袋盛满了水……”（创世记21章19节）。

同样，仅靠上帝打开红海的恩典之举，以色列人还是不能得救，他们要靠自己走过海中开出的路。但谁也不认为逃脱法老之手是自己的功劳。他们会唱道：“你们得救是本乎恩，也因着信。这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸”（以弗所书2章8-9节）。

所以，今天罪人们从洗礼的水中起来时，他们不会洋洋得意地认为是因为自己有所成就，是凭自己的本事救了自己。他们清楚不是靠自己的行为称义，而靠的是上帝的恩典（提多书3章5-7节）。不顺从上帝的人靠恩典也称不了义（约翰福音3章36节；希伯来书5章9节）。

靠洗礼之后的恩典能得救吗？

有些讲道者妄谈恩典，竟然说除了洗礼之外，《圣经》中没有任何其他事情是基督徒必须做的。他们认为《使徒行传》后面所有的篇章不过是“一摞仁爱的书信，恩典眷顾一切”。他们对“律法”这个词感到不满，没有意识到天启的律法（创世记18章19节；诗篇119首97节；罗马书8章2节）都是圣洁、公义、良善的（罗马书7章12节）。他们不懂恩典要通过律法来施行（提多书2章

11-15节）。

他们曲解了《罗马书》第6章第14节和《加拉太书》第5章第18节中不带冠词的“律法”^[4]一词。这同《新约》中告诫基督徒要遵守基督的律法的许多经节（以赛亚书2章1-4节；耶利米书31章31-34节；罗马书3章27节；8章2节；哥林多前书9章21节；加拉太书6章2节；雅各书2章12节）产生了矛盾。这些讲道者谴责《旧约》只不过是一部“成文的法典”，基督徒已经从这本书解放出来了。他们认为，既然“爱就完全了律法”（罗马书13章10节；参见加拉太书5章14节），那么对基督徒而言，除了爱，他们不受任何律法约束，因为在“成文的法典”中没有一处提到爱。依照他们的理论，他们不能再讲洗礼或主的晚餐这些题目了，因为“爱”一词并不包含这些内容。

从逻辑上讲，这些讲道者把自己等同于爱的说教者，认为只要是出于爱，做的事就不会错，即使流产和安乐死也不是坏事。事情本身无所谓对错，如同朱立安·赫胥黎所说的“世上没有绝对的事物”。情况不同，判断道德的标准也不同。按照考克斯（Harvey Cox）博士的观点：“只要感觉好，就去做吧。”按照这种想法，我们无须谴责色情和同性恋，也不存在什么“通奸”、“淫乱”和“罪孽”的说法。迈阿密的心理学家费希尔（Granville Fisher）说：“性不是一个道德问题”。相反他认为，评判事物的对错应该依照以下方面：这样做“对社会而言是否可行？对个人是否健康有益？是否能丰富人们的生活？”这样一来，关于爱和恩典的神圣教义完全被人滥用，掩盖了放荡和所有不道德的行为。

事实上，对基督徒而言，确实有一个成文的法典：那就是《新约》。如果有人称自己认识上帝，却又不遵守他的诫命，那他就是“说谎话的”（约翰一书2章4节）。上帝的诫命不在别处，就在《新约》中（参见马太福音10章40节；路加福音10章16节；约翰福音16章13节）。想法正确的人存温柔的心领受那所栽种的道（雅各书1章21节），并以此作为他的道德指引，

[3] A. M. Toplady 著，“耶稣基督”（Rock of Ages），Howard Publishing Co. 于1993年版权所有。

[4] “Anarthrous”这个词指的是不带冠词的词语。也就是说，“anarthrous law”指的是广义的“law”（法律），而不是特指哪个或哪部具体的法律（the law）。

失去这一指引,他会迷茫,会不知所措。

如果理解得不错,奥古斯丁的话说得又真又美:“去爱,去做你想做的事”。爱的说教者和不受律法约束的传道士根本不懂他的意思,他们会认为这是在宣扬不受诫命约束的爱的道德观。奥古斯丁的实际观点是,爱上帝的,因此也崇敬《圣经》,这是首要的,也是唯一的爱。根据他的观点,人该如何爱上帝就怎样爱上帝,他必会遵守上帝所有的诫命。人若注重最高尚的爱,凡上帝认可的事他必做,凡上帝谴责的事他必不做。上帝的意愿就是基督徒的意愿。真爱上帝的人必定完全顺从上帝。基督就是他的“一切”(歌罗西书3章11节),因为“旧人”已经死了(罗马书6章6节;以弗所书4章22节),而他的“生命与基督一同藏在神里面”(歌罗西书3章3节)。他愿意让上帝完全包容自己。“我们的灵魂不得安宁,只有当它在你里面安息”。按照这种理解,人只要有爱,就可以做他想做的任何事,千真万确。

无须忏悔罪过?

有人说,上帝的恩典宽大深厚,随意施舍,基督徒没有必要忏悔自己的罪过;他若忏悔,就表示他不完全相信上帝的恩典。有个讲道者写道:

《约翰一书》第1章第9节没有给予条文规定关于人要如何忏悔才能用耶稣的血宽恕罪恶,……我想这一节告诉我们应该承认自己是罪人。我们同意上帝的话:我们是罪人。(“Confess”[忏悔]是希腊词语homologeō的译文,意思是“说一样的话”或者“同意”。)

这位讲道者反感忏悔罪孽,结果误解了“homologeō”这个词。古典希腊文确实用这个词来表示“同意”,但这不是《新约》作者们的用法。耶稣在《马太福音》第7章第23节中说,“我从来不认识你们”,他恰好用了相反的意思。如果“homologeō”表示“同意”,那么《约翰福音》第12章第42节的意思就是:官长们信耶稣却又不同意(agree)他。这是胡说。《新约》中“homologeō”这个词主要的意思是“承认”(to confess, to acknowledge),如承认耶稣为主(罗马书10章9节;提摩太前书6章12节;约翰一书2章23节,4章15节),承认自己的罪(马太福音3章6节;雅各书5章16节;

约翰一书1章9节)。

以为基督徒有悔改之意,信任上帝,他的罪过就自动得到宽恕,这是曲解上帝恩典的又一种表现。这不仅与约翰所说的“我们若认自己的罪”意思相悖(约翰一书1章9节),还和所罗门的智慧相抵触:“遮掩自己罪过的,必不亨通;承认离弃罪过的,必蒙怜恤”(箴言28章13节)。

认为基督徒无须忏悔罪过就能自动受到宽恕的想法,不仅与《箴言》第28章第13节和《约翰一书》第1章第9节的教义相抵触,也和《路加福音》第11章第4节中“赦免我们的罪”的说法相矛盾。那些宣扬“耶稣在祈祷范文中强调的是,我们怎样得宽恕,取决于我们如何宽恕他人”的人,总是避而不提“赦免我们的罪”这句话。那二者的关联确实存在,但给他人的宽恕不是自动的,而要是否“他听你”(马太福音18章15节),是否“他懊悔”(路加福音17章3节)。说了这些话的人,会忏悔自己的罪过。

不应该追究罪过?

认为“基督徒若忏悔罪过就说明他不懂得上帝的恩典”的想法令人惊异!以下想法更出乎人的意料:人犯罪过,责任首先不在他本人。有了这种想法,前面对自动宽恕问题的讨论就没有了必要。如果说犯罪过的责任从来不在基督徒本人,谈论宽恕还有什么意义呢?一位理解有误的福音讲道者说:“《罗马书》第4章第8节提到一个人(上帝的儿子),他的罪过责任不在于他本人。是的,我相信这就是基督徒受到的恩典。”

这位弟兄并未真正理解《罗马书》第4章第8节。保罗在此用的是《诗篇》第32首第1节和第2节上的引言:“得赦免其过、遮盖其罪的,这人是有福的。……耶和華不算为有罪的,这人是有福的。”这几节讲的是大卫,他被指责有罪,后来得到了宽恕(撒母耳记下12章13节)。不过,他是在坦白了自己的罪过之后才得到宽恕的。他说:“我得罪耶和華了”(撒母耳记下12章13节);“我向你陈明我的罪,不隐瞒我的恶……”(诗篇32首5节)。所以《罗马书》第4章第8节中所说的情况指承认了自己罪过的人(就像约翰一书1章9节中那样)。不承认罪过的人就在“遮盖其罪”,因此也“必不亨通”(如箴言28章13节中所说)。上帝对所有人一律看待,凡犯下罪过之人(违背上帝的律法,约翰一书3章4节)责任

皆由自己承担。基督徒一旦忏悔了自己的罪过，就不再被责为有罪。

人的有限和傲慢限制了恩典？

有人争辩说，谁也不知道上帝的恩典包括什么，或不包括什么。他们以此为由，为基督徒在礼拜中使用乐器音乐辩解。殊不知，他们也可以此为由，为圣水、焚香、接受同性恋、以及其他所有事情辩解！只要学习《圣经》，我们就能够搞清楚上帝的恩典包括什么或不包括什么：凡承认了罪过的就包括在了里面，凡不承认罪过的，就不包括在里面（约翰一书1章9节）。

如果无意中犯了罪怎么办？无知不是借口（利未记5章17节），不过上帝的爱是公正的，他对无知中犯罪的人要宽厚一些（路加福音12章47节，48节；提摩太前书1章13节）。有智慧的人会天天考查《圣经》（使徒行传17章11节）去“了解真理”（约翰福音8章32节），他会为无意的罪过祈祷宽恕：“愿你赦免我隐而未现的过错”（诗篇19首12节）。他会尽力使自己不犯过错（约翰一书3章9节）。

结论

说上帝的恩典掩盖了教会内外的叛逆，这样的教导是对《圣经》的曲解。基督徒遵从了福音，不断忏悔自己的罪过，因而上帝的恩典是一股经久不衰的力量，是永恒可靠的庇护，使人蒙福，他们该何等感激：

奇妙啊，仁爱上帝的恩典！
那恩典胜过了我们的罪与过，
从远方的骷髅山上喷涌而出，
羔羊的血在那里溅洒。

污点很黑，我们无法遮盖，
将它洗刷一净有何作用？
看哪！绯红的潮水在奔流：
你今天会比白雪还要洁白。

奇异恩典啊，无边无垠、无与伦比，
慷慨地馈赠给信主的人，
你渴望见到主的面孔，
此时你愿不愿接受他的恩典？

恩典啊，恩典，上帝的恩典，
能宽恕和洁净内心的恩典！
恩典啊，恩典，上帝的恩典，
胜过我们一切罪过的恩典！^[5]

如帕特·弗勒尼根(Pat Flanigan)所说的，“我们得到了不配得到的东西，那就是恩典。而我们没有得到该得到的东西，那就是怜悯。”

[5] Julia H. Johnston作，“恩典大过我们的罪”(Grace Greater Than Our Sin),《圣歌与赞美诗》(Songs of Faith and Praise), Alton H. Howard谱曲并编辑,美国路易斯安娜州West Monroe市Howard Publishing Co. 于1994年出版。